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Quid nunc? Hajdutncgye
Debrecen, március 9. 

Milyen jó volt, amikor ki voltak tiltva 
a parlamentből! Akkor hazamehettek a vi­
dékre, élhettek a maguk dolgainak és űz­
hették a szórakozásaikat, —ez alatt a köz­
vélemény előtt úgy szerepeltek, mint akik­
ben él a munkavágy és a vita szomja, de 
a többség nem engedi őket érvényesülni. 
Mióta azonban szabad bejárásuk van a 
Házba, és amióta elkövették azt a végzetes 
hibát, hogy kezdtek oda be is menni, - 
kezd egyre alaposabb lenni a panasz, hogy 
nem dolgozik az ellenzék. A pártok szövet­
sége egyre lazul; egyik a másikat okolja a 
szemmel látható, sőt föltűnő ellanyhulas-1 
ért. Sőt már civódnak. A néppárt azt* 
lobbantja a szemére a függetlenségi párt-, 
nak, hogy nem izgul a néppárt téáiért, vi­
szont a függetlenségi párt az alkotmány­
pártra haragszik, mert a legszebb botrany- 
alkalmaknál cserben hagyja, — ez viszont 
a demokraták ellen emel hasonló panaszt. 
Holott a közös vacsoráknak nem lehet az 
a sajátsága, hogy mindenki csak abból 
eszik, amire gusztusa van, hanem becsü­
lettel és együttesen végig kell enni minden 
fogást, akár Ízlik, akár nem. ,

Károlyi Mihály gróf se tud közöttük 
fegyelmet tartani, - és ez annyit jelent, 
hogy nagy bajok vannak. Apponyi Albert 
grófot a nemzetiségi vitában tizennégy kép­
viselő hallgatta meg a párthivek közül, 
hová fog ez vezetni? !

Hogy hová fog ez veztni, _ azt nem 
tudni. Az ok azonban kézenfekvő. Amíg a
skandalumok kotrásával, panama-vádakka
győzte az ellenzék, addig bírta a kuzdel 
met. Végül azonban Magyarországnak 
sincs annyi panamája, (és talán azt lehetn 
mondani,Vncs sokkal több, mint =.menny, 
akármelyik .kultúráimban kiderül, vagy
suba alatt marad), hogy a. 
ellássa anyaggal a parlament eUenzékét. 
Huszár Károly anyagfogytaban mar az 
kolaépitésekre is ráfogta a_ panama-vadat, 
amelyet azután óvatosan vis. - aöntése panama volt: az illetékes b,r6sá| dontee

ilAS6Sds“
(ehetett. AzdSkcIÍ tolakodott az öcs- 

ka latin szálló ige: Quid nunu ,
Nem lenne csodtilható, lia Károlyi Mi-

nógatja,^a^többek k=Lt ilyen válasz is 

11>nneL Nem megyek. Mondtami előre: nem

És én tudtam, hogy annak nem lesz j 
vége. Látod?!

A közigazgatási bizottság ülése.
Hajduvármegye közigazgatási bizottsá­

ga ma délelőtt tartotta meg rendes havi ülé­
sét Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt.
Az illésen mutatkozott be Hajdú Ferenc dr.. 
az u.i kir. tanfelügyelő, akinek személyét a 
bizottság igen rokonszenvesen fogadta. Az 
ülés megnyitásakor Domahidy Elemér főis­
pán melegen üdvözölte is a tanfelügyelőt, 
kérve, hogy érdeklődjék a vármegye népok 
tatásügye iránt.

Az ülésen előterjesztett jelentésekről tu­
dósításunk a következő:

(Kivándorlás.)
Pákozdy Sándor főjegyző, aki a beteg 

Kovács Gyula alispánt helyettesíti az ahspani 
időszaki jelentésben a következőket jelentet­
te be: Februárban kértek 38 útlevelet, előző 
időkben fenmaradt 16, elintézendő volt tehát 
54 tlevél- ebből kiadtak 32 útlevelet. Ezekből 
30 Amerikába, 1 Jeruzsálembe, I Romaniaba 
szólt, 31 esetben kivándorlásra, 1 latogatasra 
szólt’. Az útlevelek közül 5 Hajdúböszörmény­
re, 18 Hajdudorogra, 5 Vámospércsre, 1 IFm 
dusámsonra, 1 Nádudvarra, 1 Téglásra, J 

1 Fgyekre esett. 1 avaly februárban buszon 
nyolccal kevesebb volt a kiadott útlevelek
SZamKiadtak útleveleket Amerikába Konyán 
Imre Szilágyi Bálint, Gábor Ferenc K. Nagy 
Ann’s id és ifi. Lakatos Péter hajdúböször­
ményi, Gulyás Mihály, Koszta György Árva 
Miklós, Aucsán Sándor, Bereczki Ferenc- 
Kerékgyártó Ferenc, Lelesz Mihály, Demeter 
Mátyás, Szabados Sándor, Kozma Mihály- 

j Pogácsás Mihály, Megyést Qyorgy, Szabó 
István, Márkuly Mihály, ifi.. Vidi György- 
Débreczeni János liajdudorogi, Major Gabo 
téglás!, Nagy Bálint hajdusamsom. Borbély 
Gyula egyeki, Kiss József, Horváth Jozset- 
Szabad Gábor, Daku Ferenc, Kozma József 
vámospércsi, Romániába Lajos Belane Nagy 

1 Mária hajdú dorogi, Jeruzsálembe Szender 
Móric liajdudorogi lakosoknak.

(Közegészségügy.)
Losonezy Álmos dr. kir. tanácsos, tiszti 

főorvos a következőket jelentette e.
A közegészségügy állapota mérsékelten 

kedvező volt, jobb mint januárban -1 dente- 
kenv volt a születések szama, közepes a ha 
lálozásé és a szaporulaté. Igen sok tudolobo8 
beteg volt. a legtöbb halálozást a tudolob, gu­
mókor, gyengeség! folyamatok okoztak 
roncsoló toroklob 9 községben, így 1 uspok 
hdánvban 13, Hajdúböszörmény 5, Hajdú 
hadház 2 esettel 28 esetben fordult elő A vor 
henv négy községben 14 esetben 3 hala!es 
tel fordult elő; a kanyaró bét községben, Haj­
dúböszörményben 57, Hajdudorogon 31 se^ 
hpn asszesen 100 esetben fordult eio. ívie^ 
halt 3 beteg, hökhurut 3 községben 23 gyér-j 
meken fordult elő, egy halálos véggel. A hasv-; 
Vnffvmáz 17 esetben 2 halálesettel fordult cio., 
Bárányhimlő 3 községben 16 gyermeken, jár-, 
vánvos ftiltőmirigylob 5 községben 16 KN 
meken fordult elő. A születések szama volt 
506 a halálozásoké 295, a szaporulat 190.

(Adózás.)
Nasv József kir. tanácsos pénzijgyigaz- 

crató ieleítése szerint befolyt február havaban 
egyenes adóban 189,831 korona 73 filler lmd- 
mentességi díjban 966 korona 07 fillér, bé-

lvegjövedékbeu 166,284 korona 58 fillér, jog- 
illetékben 47,313 korona 78 fi lér, duiovedek- 
ben 425 korona 56 fillér, dohanyjovedékben 
595 korona 70 fillér, határvámjövedekben 
23,518 korona 27 fillér, fogyasztási és haladó­
ban 16,823 korona 71 fillér. Fizetési halasz­
tást 56, házadómentességet 8 esetben adtak. 

(Az uj tanfelügyelő bemutatkozása.)
Hajdú Ferenc dr. kir. tanfelügyelő a kö­

vetkezőkről tett jelentést: A kultuszminiszter 
Fábián .1. Miklós, Györfi Géza kábái es szeg­
halmi tanítókat kölcsönösen áthelyezte. Ma­
gasabb államsegélyben részesültek Nagy La­
jos tetétleni, Csongor Ferenc tisza^s.e^'' 
Makláry Lajos hajdusamsom, Sándor Karoly 
balmazújvárosi, Dobrossy Olga,.farkas Mar­
git Somogyi Erzsébet hajdúnánási, pótlékban 
részesültek Korpás László liajdudorogi, Sza­
bó János püspökladányi, Simon Károly haj- 
duhadházi, Boldizsár Zsigmond nádudvari ta-

Á kultuszminiszter a kábái gazdasági is­
métlő iskolának államsegélyt, 15 tanitooz- 
vegvnek és ugyanannyi nyugdíjazott tanító 
nak 15 korona rendkívüli segélyt utalvanyo-
ZOtt Végül bejelentette a tanfelügyelő, hogy 
hivatalát elfoglalta s minden tudásával, tehet­
ségével azon lesz, hogy a vármegye népisko­
lait minél magasabb nívóra emelje s a nép s- 
Kés népoktatás ügyét előbbre vigye. Ken 
ohi'7 n főispán és a bizottság tamogatasat.

A bizottság éljenzéssel fogadta a bemu­
tatkozást s a jelentést a többi jelentessél 
együtttudom ásni vette s letárgyalt több ügyet 
ezek közt a Hajdúszoboszlói harmadik gyógy­
szertár ügyét, amelynél, megállapították a 
gyógyszertár forgalmi korét es helyet is a to 
orvos előterjesztése szerint.

Fenyegető 
orosz veszedelem

A németek már háborúról imák
Az orosz próbamozgósitás kapcsán föl­

merült hírek mind fenyegetőbbnek festik a 
helyzetet s a német lapokban már olyan köz­
lemények is jelentek meg, hogy inkább a há­
ború, mint a folytonos fenyegető-helyzet

A legújabb eseményekről és helyze.ro 
tudósításunk a következő:

A „Temps“ jelenti Pétervárról: A duma 
tavaly tudvalévőén megszavazta a naose- 
reSr "ténvleges állományának huszonötezer 
emberrel való fölemelését, ami a hároméves 
szolgálat mellett hetvenötezer embert tesz 
ki Delcassénak azonkívül megígértek, hogy 
a hadsereget újabb kilencvenezer emberrel 
fogják szaporítani.

Erre vonatkozóan a .,Temps“ petervan 
levelezője föltétlenül biztos forrásból úgy 
értesül hogy a car kiiejezte azt a ktvansa 
gát hogy a hadsereg tényleges állományát 
száztizenegyezer emberrel növeljek, ami a 
bárom évfolyamban háromszázharmincezer 
embert tesz ki. Ehhez hozzászámi va a fön­
tebb említett hetvenötezer embert, a tény- 
leges állomány négyszáznyolcezer emberrel
Í0K Ezzel foglalkozott a legutóbb a féli pa­
lotában tartott miniszteri tanacs cs foglal 
kozni fog vele a duma is. .

A „Berliner Tageblatt“ utolsó vezércik­
kében igy ir:
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— Különösen az osztrák-magyar mo-1 hallgattaa jogot .letette a jog-^és 
narchiával szemben az orosz birodalom most mányi; államvizsgát és a debreten 
olyan módszert kezd követni, amely öntuda-
tos, hűbéri fokra még le nem sülyedt allamra, műkodott. J884-szeptember; 14 » ' jj i_ 
nézve egyenesen tűrhetetlen. A német biro- meg a közgyűlés ! iilntt Rendőrkapi-
dalomnak is tisztában kell lennie azonban az-! a rendőrség s^£r 'oS nevezte ki a föis- 
zal. hogy elérkezett a pillanat mikor azt a SagyŐbb részt a bejelentő
kell mondani: eddig és ne tovább! Közép- pan. Ez í.......... -ninthkeíl mondani: eddig és ne tovább! Közép 
európa kormányainak és népeinek el kell is­
merniük, hogy betelt a koncessziónak és bé- 
ketürésnek mértéke. Oroszország minden to­
vábbi túlkapására erélyes tiltakozással kell 
felelni abban a szilárd elhatározásban, hogy 
végső esetben fegyverhez kell nyúlni.

Egyre inkább gyökeret ver az a véle­
mény, hogy talán ez az egyetlen politika, a 
mely a becsületes békének záloga. Ha a 
gazdag német birodalom fizetőképességének 
megreoditése nélkül egy ideig még bírja is, az 
osztrák-magyar monarchia számára azon­
ban már lehetetlenség hatszázezer embert 
fegyverben tartani. Mi úgy tudjuk, hogy Bécs 
ben és Budapesten is arra a meggyőződésre 
jutottak a döntő tényezők, hogy jobb a ré- 
mületes vég, mint a végnélküli rémület. És 
joggal kérdezik itt is, ott is, hogy az ápri­
lisra tervezett orosz próbamozgósitás mi­
lyen újabb katonai erőfeszítésekre fog ve­
zetni.

Simon Miklós meghalt
A legidősebb rendőrkapitány halála

Ma délután fél két órakor meghalt mis­
kolci Simon Miklós rendőrkapitány, a debre­
ceni rendőrség egyik legöregebb tisztviselő­
je. Pár napi betegség gyűrte le az öreg urat- 
akit a maga zsinóros, magyar ruhás visele­
tében ismert a város apraja-nagyja. Amolyan 
régi szabású tisztviselő volt az öreg ur, aki 
féltékenyen vigyázta a maga hivatalát, mely­
hez 30 esztendő nehéz, derekas munkássága 
kötötte.

Harminc esztendeig állott Simon Mik­
lós Debrecen városa rendőrségének szolgála­
tában. Uj emberek kerültek melléje, régi tár­
sai dűltek ki mellőle, ő azonban változatlan 
erővel, frisseséggel töltötte be a maga hivatá­
sát. Hosszú éveken át a mezőrendőrkapitány­
ság vezetője volt s csak midőn rendszeresí­
tették a bejelentő hivatalt, került ennek az 
osztálynak az élére.

Terhes szolgálat jutott itt a részéül, de az 
öreg ur inkább annak könnyűsége^ miatt pa­
naszkodott. Valami mellőzésfélét látott ebben 
s azóta a különben joviálisán kedves, szeretet­
reméltó ember mintha komorabb lett volna- 
Éhez járult még idült máj- és gyomorbaja. 
amely ma délután aztán megölte.

Jóformán az utolsó percig följárt a hiva­
talába, hiába óvta, ellenezte a családja. Nem 
merte odahagyni a maga megszokott Író­
asztalát, valósággal kidőlt mellőle az elmúlt 
pénteken, amikor összeesett a hivatali szobá­
jában. Kocsin szállították haza a Kossuth-ut- 
ca 38. szám alatti lakására, ahol azóta ágy 
ban fekvő beteg volt. Csikós Sándor dr. kór­
házi főorvos járt hozzája, aki ma délben sú­
lyosabb természetű operációt végzett rajta- 
Megmenteni azonban már nem lehetett. Az 
öreg alig egy órával az operáció után kiszen­
vedett.

A gyászeset általános részvétet keltett 
városszerte. Tömegesen keresték és keresik 
föl a gyászházat, ahol a hirtelen katasztrófa 
olyan hatással volt az elhunyt nejére, hogy 
maga is súlyos betegségbe esett.

Simon Miklós halála alkalmából — mely 
Hajdú-, Bihar- és Ugocsa-vármegyék több 
nemesi családját borította gyászba — a rend­
őrség központi épületére kitűzték a gyászlo­
bogót. Az elhunyt temetése szerdán délután 3 
órakor fnegy végbe a Kossuth-utca 38. szám 
alatti gyászházból. — A temetési szertartást 
Szele György református lelkész végzi. Az 
elhunyt rendőrkapitányt a Kossuth-utcai te­
metőben levő családi sírboltban helyezik örök 
nyugalomra.

Simon Miklós 1855. május 8-án született 
Debrecenben, atyja Simon György ügyvéd 
volt. Debrecenben végezte középiskoláit és

hivatal és a cselédügyosztály élén állott.

Fejedelem-fogadás 
Albániában

I. Vilmos az uj országban
Durazzóból táviratozzák: Hónapok óta 

folynak a készülődések a hercegi par méltó 
fogadtatására. A régi konaknak, mely 15U 
munkást foglalkoztatott már másfél hónap 
óta, most 50 lakosztálya van, valamennyi a 
modern kényelem követelményei szerint van 
nak berendezve. Itt fog lakni a hercegi par.

A palota környéke pompás szindus Ké­
pét mutat. A nagy kert, amely a palota mö­
gött terül el, szakértő kéz munkája következ­
tében gyönyörű látványt nyújt. Mindenfele 
nemzetiszinü lobogók lengenek, a palota el< - 
ti tér közepén pedig a katonazenekar számán 
készített állvány van elhelyezve. A íasorban, 
melyen az uralkodópár a kastélyba .ion, több 
diadalkapu van fölállítva.

Már a kora reggeli orakban nagy elei K- 
ség mutatkozott a város utcáin. A varos la­
kossága nagy tömegekben jött a konok felé, 
hosrv leien legyen a hercegi pat bevonulása ÍK Síi órákban Sztoriból kél. szazad 
csendőrség érkezett, mely sorfalat állott az 
útvonalon. Kivonult a város tanuloifjusaga is 
és azonkívül igen sokan jöttek Albania több 
városából. A tengerpart közelében felállított 
első diadalkapunál a nemzetközi ellenorzo- 
bizottság tagjai helyezkedtek el, továbbá r tu­
lips angol ezredes és a nemzetközi különít­
mény tisztjei. Egy órakor megjöttek az alban 
notabilitások, akik a kikötőben helyezked­
ik A Taurus földélzetén Esszád basa, aki 
az ideiglenes kormány tagjainak élén megje­
lent a hajón, Wied herceghez udvozlo besze­
det intézett, amelyben ezt mondta:

_ örülök, hogy üdvözölhetem önt. ön
második Skander bég lesz. Az összes al­
bánok bíznak benne, hogy ön Albániát 
naggyá teszi és a mi atyánk lesz.

Az uralkodópár ezután csónakon a part­
ra ment, miközben a kikötőben veszteglő ha­

jók matrózai ovációban részesítették és a 
durazzói ütegek iidvlövéseket tettek. A kikö­
tőben várakozó notabllitasokat Medjid bei 
mutatta be a hercegi párnak.

Este rendkívül sok alban küldöttség vo­
nult éi a palota előtt és ovációt rendezett az 
uralkodó párnak. Egyes bizottságok szónokai 
üdvözlő beszédeket intéztek hozzájuk. — Az 
osztrák és magyar és az olasz konzulátus 
előtt lelkes tüntetések voltak. A tengerparton 
az olasz katonai zenekar hangversenyezett- 
A fogadtatás! ünnepet este a város kivilágí­
tása és tűzijáték fejezte be. A városban a ké­
ső esti órákig nagy élénkség volt. ..........

A legközelebbi napokban megalakítjuk 
az uj kormányt. Hir szerint Ferid volt nagy­
vezért, vagy Omár basa volt nagyvezért bíz­
zák meg a kormányalakítással.

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
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Keddtől—Vanárnapig
Naponta három előadásban.

(Spartacus)
Minden idők legnagyobb szenzá­
ciója. Egy előjáték, 6 felvonás.

Az előadások nem 
folytatólagosak. 
PONTOSAN 6r8 és 
10 órakor kezdődnek.

MÉRSÉKELTEN 
vixgt SS felemelt helyárak Hí!

Íves páholy K 7-20, 4 szem. páholy K 4'80, 3 
láholylK " ™ " -------6«SlMÍSSi5Sf“5a 'I y,Tl. ÄlMÄ.Ul!t- támlásszék 30 fillér.

Jegyek elére válthatók égés* nap,

Családirtójanársegéd
Megmérgezte két leányát
s aztán agyonlőtte magát

Fővárosi tudósítónk jelenti: Vasárnap 
hajnalban borzasztó családi tragédia történt 
a Vigadó-épületben. V 1 a s i t s Károly egye­
temi tanársegéd, akinek a felesége két hét­
tel ezelőtt halt meg, bánatában megmérgezte 
két kis gyermekét, aztán agyonlőtte magát.

V 1 a s i t s Károly rendkívül tehetséges, 
vasszorgalmu ember volt, aki szegénysors- 
ból küldötte fel magát. Winkler Lajos dr. egye 
térni tanárnak volt a segédje. Néhány év előtt 
elvette Musnyák Károlynak, a Vigadó bér­
lőjének nevelt leányát Schenkerik Adélt, a 
kit végtelenül szeretett.

Ezelőtt egy hónappal csapás érte a csa­
ládot. Vlasitsné ágynak esett. Láza volt és 
a gyomrát fájlalta. Orvost hivattak hozzá, 
aki megállapította, hogy az asszonynak has- 
hártyagyuladása van. A legodaadóbb ápo­
lás sem használt semmit, a fiatal asszony két 
heti vívódás után meghalt.

Feleségének halála nagyon megtörte a 
hatalmas embert. A temetésen már igen fé­
lelmesen viselkedett., Egyetlen egy szavát 
nem lehetett venni, szótlanul rágta száját és 
a szeméből ijesztően látszott a rendkívüli el­
keseredés.

Szombaton este hét órakor tért haza 
Vlasits Károly. Valami nagy munkában jár­
hatót, mert lihegett a kimerültségtől, szem­
mel láthatóan igen fáradt volt és folyton a 
homlokát törülgette a verejtéktől. Egyene­
sen fölment a szobájába, a gyerekekhez. A 
sógora igy szólt hozzá:

— Te nam vacsorázol?
— Nem, nem vacsorázom, csak kávézni 

fogok, a gyerekeknek is kávét viszek, ma 
én leszek a dajka, mert a cselédet elküldtem.

Musnyákéknál szombaton este nagy volt 
a sürgés-forgás, a Vigadóban ezen az estén 
„Szent György-bái“ volt és az egész Mus- 
nyák-család lent dolgozott az étteremben és 
fönn a bál biifféjében. Vlasits maga vitt föl 
két kávét, az egyiket magának, a másikat a 
két gyereknek. Mielőtt fölment, igy szólt a 
sógorához:

— Ha feljöttök, nagyon lassan gyertek 
föl, ne ébresszétek föl a gyerekeket . . .

Musnyákék egész éjszaka dolgoztak. A 
Musnyák-fiu reggel tiz órakor benyitott a 
szobába. Tekintete a balsarokban álló ágyra 
esett. Ijedten vette észre, hogy Vlasits a két 
gyermek között fekszik az ágyán és valami 
különös merev nézéssel ránéz.

Odalépett az ágyhoz és megszólította. 
De nem kapott feleletet. Lehajolt a. melléhez 
és meghallgatta a szive dobogását. Ekkor 
látta, hogy Vlasits meghalt. A sebet azonban, 
amelyet a revolvergolyó ütött a szerencsét­
len ember mellén, még nem vette észre. Ké­
sőbb ketten mentek föl a szobába és szem­
ügyre vették Vlasitsot és a két gyereket. 
Ekkor látták, hogy Vlasitsnak a mellén lőtt 
seb van és az egész ágy csupa vér. A két 
kis gyermek két oldalt feküdt mellette, azok 
is meg vannak halva. Mind a két kis halott 
imára kulcsolva a mellén tartotta a kezét. 
Az apjuk igazította igy a kezüket.

Az éjjeli szekrényen három levelet ta-



láltak. Az egyik apósának, M u s n y á k Ká- 
rolynak szólt, a másik Winkler Lajos 
egyetemi tanárnak, a harmadik Frieder 
Rezső tanársegédnek. De mint azóta kide­
rült, már előbb levelet irt a testvérbátyjának, 
aki most meg is érkezett Budapestre. A Mus- 
nyáknak szóló levélben elmondja a szeren­
csétlen ember, hogy a felesége nélkül nem 
tud élni és azt a tudatot sem viselheti el, 
hogy gyermekei nélküle, apátián, anyátlan 
árvák maradjanak. Ezért kellett végeznie 
nemcsak magával, hanem a gyermekekkel is.

A rémült család rögtön értesítette a men­
tőket és a rendőrséget. Néhány perc múlva 
már ott volt a rendőrség részéről Antal fo­
galmazó. Megjelentek a mentők is, akik hiva­
talosan konstatálták, hogy a két leánykát rög 
tön megölte a ciankáli, Vlasits pedig revol­
verrel lőtte magát agyon.

Kerítés miatt letartóztatott 
ni

Pénteken hajnalban Budapestről Debre­
cenbe érkezett Talián fővárosi detektív egy 
másik detektív társaságában. Reggel nyolc 
órakor jelentkezett a rendőrfőkapitányságon 
és elmondta, hogy az államrendőrség Buda­
pesten kerítés miatt letartóztatta özv. Jäger 
Józsefné, Kocsis Máriát, egy hajóskapitány 
özvegyét, akiről bebizonyosodott, hogy kerí­
téssel foglalkozik. Özv. Jäger József nénak 
van egy bűntársa is, egy debreceni ügynök- 
Gelber (Garai) Jenő, aki Debrecenben pipere­
cikkek árusításával foglalkozik. Az ügynök­
nek Budapestről a hajóskapitánync paste 
restante levelet irt s ezért a levélért ma fel fog 
menni a főposta „poste restante'“ osztályára 
Gelber. Kér maga mellé egy ügves detektí­
vet, hogy letartóztathassák Gelbert.

’ a rendőrség Oláh Gyula detektívet bízta 
meg, liogv legyen segítségére a két pesti de- 
tektivnek. A három detektív nyomban felment 
a postára s a „poste restante“ osztályon lesbe 
állottak. Délelőtt nem kereste a levelet Gel­
ber. A detektívek délután is lesállásba he­
lyezkedtek s négy órakor megjelent Gelber 
Garai. Egyenesen a postatiszthez tartott 
megkérdezte, hogy nem érkezett-e 

G. E. Debrecen főposta 
jeligére levél.

_De érkezett — mondta felhangon a
postatiszt és átadta a levelet Gelbernek.

Ebben a pillanatban előugrott a két de­
tektív:

— A törvény nevében letartóztatlak — 
SZrÓl tä-k

Gelber tiltakozott a letartóztatás ellen- 
kijelentette, hogy ő nem csinált semmit, de a 
detektívek {elkísérték a rendőrségre és valla­
tom fogták. Gelber Garai mindent tagadott- 
Ekkor egy detektív lement Gelber Nap-utca 
20. számú lakására és házkutatást tartott ná­
la. Több mint százötven levelet, egy sereg ki­
vágott apróhirdetést talált Gelber lakásán, 
leveleket felmutatták Gelbernek, aki a bizo­
nyítékokra töredelmesen vallott.

Az ügynök vallomása.
Gelber Garai elmondta, bogy a hajós­

kapitány özvegyével együttesen intézték ma­
nipulációikat. A leánykereskedés esu uze 
rne Így történt: Gelber Garai több főváros»
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napilapban apróhirdetéseket tett közé. Az 
apróhirdetések szövege különböző volt. Né­
hányat itt közlünk:

DÚS JÖVEDELMŰ 
intelligens úriember megis­
merkedne föltétlenül tiszta- 
múltú urilánnyal Leveleket 
G. E. Debrecen főposta poste 

restante kérek.
INTELLIGENS ÚRIEMBER 
gyermekeihez föltétien tisz- 
tamultu nevelőnöt keres. —
Cim Garai Jenő üebreczen, 

főposta.
TISZTESSÉGES LEÁNY

irodai alkalmazást nyerhet.
Leveleket G. E. jeligére Deb­
recen főposta poste restante.

Ezenkívül apróhirdetéseket tett közé, a 
melyekben házasság céljából akart megis­
merkedni, továbbá olyat, amelyben dúsgaz­
dag ur utitársnőt keres stb. szövegüt. A le­
veleket valamennyit Debrecenbe irányította 
Mikor a leveleket megkapta, választ irt, a 
melyekben fényképet kért. A fényképes leve­
lek csakhamar megérkeztek s Gelber-Gara« 
kiválasztotta azokat, amelyek irói szépek 
voltak s felcitálta Budapestre

a hajóskapitány özvegyének lakására.
A leányokat a bűn útjára vezetni özv 

Jáger József né dolga volt. Jágerné szép szó­
val elbolonditotta a leányokat, akiket aztán 
szerelemre éhes urak kezére játszottak.

Ezeket az urakat Gelber-Oarai hajszolta 
fel. Gelbernek az egész országban jó isme­
retsége volt. Klienseinek a száma igen tekin­
télyes s feljegyzései közt több előkelő debre­
ceni ur nevét találták.

Ezek az urak 500 koronától 2000 koro­
náig terjedő árt fizettek a szállított leányok 
után, akik mind tiszta multuak voltak. — A 
pénz fele a lányokat, másik fele Gelbert és 
özv. Jágernét illette.

A bűntársak összeköttetésben voltak az 
ország valamennyi éjjeli mulatóhelyevei. Az 
elbukott leányokat aztán ezekbe a sötét mu­
latókba szállították. Gelber jegyzete^ között 
az ország valamennyi éjjeli mulatójának
címét. . .

Jágerné külön orvost tartott, akivel el­
szállítás előtt minden lányt megvizsgáltatott, 
hogy egészséges-e.

A bűntársakat egy leány leplezte le, a 
kinek nem fizették ki a járandóságát, özv- 
Jáger József né t a múlt héten Budapesten le­
tartóztatták és átadták a budapesti ügyész­
ségnek. Jágerné mindent bevallott, sőt , el­
mondta azt is, hogy lakását vidéki és fővá­
rosi uriasszonyoknak találkára is átengedte- 

Gelber Garait kihallgatása után letartóz­
tatták és a fővárosi detektívek {elkísérték Bu­
dapestre.

A bűntársakat kerítés miatt fogja a tör­
vényszék felelősségre vonni.

3

gukkal vitték. Gelber Garai Jenő lakásán a 
detektívek találtak egy noteszt, amelybe több 
debreceni nő neve volt bejegyezve. Ezekről 
Gelber azt állítja, hogy azért irta föl a ne- 
viikt, mert mint piperecikk elárusítónak, ál­
landó vevőik voltak. A rendőrségnek azon­
ban az a gyanúja, hogy ezekkel a nőkkel a 
budapesti asszony lakásán találkoztak azok- 
akiket Gelber fölhajtott.

Gelber lakásán
Gelber (Garai) Jenő Debrecenben a Nap­

utca 20. számú házban lakott feleségével. 
Munkatársunk fölkereste Gelbernét, aki el­
mondta, hogy férje tizeiméiről mit sem tud. 
Levelek lakásukra nem érkeztek s Gelber, ha 
kapott leveleket, bizonyára a postán vette át. 
Arról tud, hogy több pesti újságot naponként 
megvett Gelber, de hogy abban hirdetett vol­
na, arról nem tud a felesége.

Gclberné pénteken kiment az állomásra 
s akkor látta, hogy a férjét a detektívek ma

Nem akarja elfogni
a bukaresti rendőrség 

a merénylőket
Hangos vád a hatóságok ellen

Az egész román közvélemény fölhábo- 
rodással tárgyalja a bukaresti rendőrség és 
elítéli azt. Növeli most a fölháborodást az a 
román félhivatalos közlemény, hogy a buka­
resti rendőrségnek nem is volt célja a me­
rénylőket elfogni, csak azt megállapítani, 
hogy van-e közük a merénylethez. Ez a nyi­
latkozat jellemzi a rendőrség eddigi eljárását.

A mai eseményekről tudósításunk a kö­
vetkező:

Fölháborodás a román rendőrség elten.
Bukarest, március 9. A bukaresti rend­

őrség, úgy látszik, már befejezettnek tekinti 
a debreceni merénylők tetteseinek nyomozá­
sát. Eleinte még nagyhangú nyilatkozatokat 
adott a lapoknak és Panajtescu, az állami biz­
tonsági hivatal igazgatója még február 28-án 
úgy nyilatkozott, hogy a merénylők elfoga- 
tása már csak órák kérdése. A bukaresti la­
pok és az egész közvélemény hangosan vá­
dolja a hatóságokat azzal, hogy Cataraut és 
Kirilovot szökni engedték. Bebizonyosodott- 
hogy Catarau aznap, mikor a cernovitzi rend­
őrség sürgönye megérkezett, este hat óra 
húsz perckor indult el Plojestiből Galae felé- 
Plojesti Galactól alig háromnegyed órára van 
és Catarau annyira merész volt, hogy ne­
gyedórát időzött a plojesti prefekturán. Ott 
állítólag még újabb útlevelet is kapott.

Nagy fölháborodást kelt a kormány ro­
mán és francia nyelvű félhivatalosának az a 
közlése, hogy a bukaresti rendőrség nyomo­
zása nem célozza a debreceni merénylők el­
fogat ását, hanem csak annak megállapítását, 
hogy mennyiben részes Catarau és Kirilov a 
merényletben. Az egész sajtó fölháborodással 
tárgyalja ezt a félhivatalos közleményt, 
azért a rendőrség máig sem cáfolta azt meg- 
Catarau és Kirilov nyomait tényleg hiába ke­
resik már Romániában, legfeljebb abban az 
aktacsomóban találhatják meg, amelyet a 
bukaresti rendőrség az ügyészséghez tett át.

Egy román újságíró most érdekes dolgo­
kat mond el Catarauról. Közvetlenül a debre­
ceni merénylet előtt, február 21-én, az újság­
író Burdujeniből utazott Bukarestbe. A vo­
natban találkozott Kristuderescu járásbiróval 
és a folyosón beszélgetni kezdett vele. Egy­
szerre csak egy magas termetű, széles vállu 
ember haladt el mellettük. A járásbiró meg­
fordult és az idegen felé sietett:

— Mit csinálsz itt, Catarau?
Catarau visszafordult és beszélgetett a 

járásbiróval.
— Nem tudod elképzelni, — mondotta — 

_hogy milyen veszedelmen mentem kérész­
ként: Gelber Garai több tóvárosi s jkkqi -------—-------------------- “ _.............,51 n ^
Tzk-ÍÁlid és megbízható vízvezetéki, vagy villanyvilagit^ sí
Ha SZOllCl OS ö munkára van szüksége, forduljon VUlamOS OSllláMk Ol

, „ _ r _ i _ ———«T Aq mMakatos, vizvezittti ti illlamosvllioi- — -*i»«zt*kbziSÄEÄKSK&“
Teljes fttrdössoba-berendesesek.

Villamos csillárok olcsón naoy 
— választékban. ■
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HÍREKtül. Most jövök Bukovinából, nagy dolgokat 
éltem át, de az Isten megsegített és életben 
maradtam.

Bizonyos, hogy Catarau akkor tért visz- 
sza Cernovitzból, miután föladta a halálos po­
kolgépet.

Gyászmise az áldozatokért.
Makó, március 9. A görög katolikus tem­

plomban ma gyászistentisztelet volt a debre­
ceni merénylet áldozataiért. A misén Makó j 
város hivatalos körei és társadalmának szá- j 
mos vezető tagja jelent meg.

Délután a város képviselőtestülete tar­
tott ülést, amelyen a város közönsége fölhá- 
borodással vette tudomásul a merényletről 
szóló jelentést s megbotránkozásának ad ki­
fejezést a Miklóssy István püspök és a gö­
rög katolikus magyar püspökség ellen elkö­
vetett gaz merénylet fölött. Egyben hálát ad 
a Gondviselésnek és örömét fejezi ki, hogy 
Miklóssy István püspök megmenekült. Mély 
részvétét és sajnálkozását fejezi ki Miklóssy 
István előtt az őt ért pótolhatatlan veszteség 
felett.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

KEDD: A hercegkisasszony, operett 
bérlet.)

(A
— A tiszántúli egyházkerület Tüdős püs­

pök beiktatásán. Holnap, kedden megy vég­
be Tüdős István drnak, a tiszáninneni refor-I t y I ^ J| ^ / o i O l V ti 1 I vl 111 Ll I . , ^ —

SZERDA: Délután: Liliomfi, énekes bohózat.1 niátus egyházkerület újonnan megválasztott
Ifjúsági előadás. 
asszony, operett,

Este: A 
(B bérlet.)

hercegkis

* „A heregenö“. Lehár Ferenc kedves 
muzsikáin operettjének volt ma a reprize a 
debreceni színházban. A gyönge előadást 
ima is Borbély Lili mentette meg a bu­
kástól. Borbély Lili gazdag művészetének a 
legjavát nyújtotta. A helytelen szereposztás 
H. Serfőzy Etelt elütötte Gerő Ida emléke­
zetes sikerű szerepétől, pedig a gyönge, öt­
letek liijján levő librettót ez a szerep menti 
meg az unalomtól. Szalay, Oláh, Nagy Aran­
ka, Kormos igyekezettel játszottak. A dísz­
letek ócskasága meglepte még a kopott dísz­
letekhez szokott közönséget is.

* Debreceni szerző a kassai színházban. 
Komjáthy János igazgató, a Kassai Nemzeti- 
Szinházban e hó 13-án, pénteken díszelőadást

i. 1 rendez Szigligeti emlékére. E díszelőadást a
Végül az áldozatok emlékművére1 100 ko- debrecniekre az teszi nevezetessé, hogy az 

rónát szavazott meg. ! előadásra kerülő „Liliomfi“-t megelőzően az

püspökének ünnepélyes beiktatása Miskol­
con. Az installáción a tiszántúli református 
egyházkerület és a debreceni főiskola is kép­
viselteti magát. A ma délutáni vonattal utaz­
tak a beiktatási-ünnepélyre Baltazár Dezső 
dr. püspök, Degenfeld József gróf főgondnok, 
Domahidy Elemér főispán, egyházmegyei 
gondnok, Kiss Ferenc egyházkerületi főjegy­
ző, Márk Endre udvari tanácsos, egyházke­
rületi főügyész. Kun Béla dr. főiskolai rek­
tor Végh József esperes, Erdős József dr. 
teológiai tanár és Hajdú Zsiginond püspöki 
titkár.

— Királyi kitüntetés. A magyar keres­
kedő világ egyik kiváló tagját Mauthner 
Ödön nagykereskedőt és törvényes utódait 
őfelsége a magyar királyi földmivelésugyi 
miniszter ur előterjesztésére díjmentesen a 
magyar nemességgel Jánoshegyi eloneyvel 
tüntette ki. Ezen kitüntetés általános rokon­
érzéssel találkozik, mert Mauthner Ödönnek 
a hazai magtermelés, magkereskedelem és 
kertészet terén elért sikereit jutalmazza.

Adományok az emlékműre.
A vértanuk emlékművére ma Sesztina 

Jenő bizottsági pénztároshoz a következő 
adományok érkeztek: Dr. Fetenczy Tibor 
kir ügyész 10 kor., özv. Hadházi Rétemé 
Hajduhadház 20 kor., A debreceni polgári kör 
88 kor., Róth Albert Lövőpetr? 2 kor., Lich-

' estét bevezető ünnepi színjátékul a kiváló Megbízhatóságáról ismert _ cégének, amely
debreceni költőnek, Zivuska Andornak és 
Patrubány Olivérnek egy felvonásos szín­
müvét: „ Szigligeti ir“ című korrajzát mu­
tatják be. A kis színjátékot a darab leeresz­
tett függöny előtti prológja vezeti be. A da­
rab 1834-ben játszik Budán. A darab szerep­
lői a budai Döbrentei-társulat tagjai, Szigli-

kay-utca 42. 5 kor., Kulturmérnöki-hivatal 
vizmesteri kara 8.50 kor.. Dézsi Lajos 5 kor. 
összesen 143 korona 50 fillér.

Merénylet
akabaiseg’édjegyő ellen

íekmény élén magával Szigligetivel. A da­
rabbal Zivuska bizonyára nagy sikert fog 
aratni, mint mindig, ha valahol alkotásai nyil­
vánosságra kerülnek.

* „Liliomfi“ ifjúsági előadásban. (A s z i n iail„wv/„ ------------
házi iroda jelentése.) Szerdán, folyó képviselőválasztás, 
hó 11-én Szigligeti Ede emlékének áldoz a keztek a választók

az idén ünnepli 40 éves évfordulóját, sike­
rült a külföldön is kivételes eredményeket 
elréni. Nagy segítsége van az öreg, de még 
mindig fiatal Mauthner-nek két fiaban Mauth- 
ner Alfréd és Mauthner Pál-ban, akik szín- 
tén páratlan szorgalommal és nagy szaktu­
dással viszik tovább előre a világhírű cégét, 
előnyére és díszére a magyar kereskede­
lemnek.

I — Képviselőválasztás Lúgoson. Lugos-
. ról táviratozzák: A nemrégiben főrendiházi 
1 taggá kinevezett Plósz Sándor belső titkos 
tanácsos kerületében, Lúgoson ma volt a 

Már kora reggel gyuie- 
Mintegy háromezer em-

Titokzatos támadás
Titokzatos merénylet ügyében nyomoz 

napok óta a kábái csendőrség. A merény

színház, midőn a nagy iró és színművész bér volt jelen a választás megnyitásánál, koz- 
egvik legkiválóbb vigjátékát, a „Liliomfi“-t tűk a választásra behozott telepesek is. ta- 
mutatja be az ifjúságnak, rendkívül mérsékelt bajdy Zoltán dr. vármegyei főjegyző a va- 
hpltnrnkkal. Ez ifjúsági előadáson, amely lasztás elnöke, fél 9 órakor nyitotta nnhelfárakkal. Ez ifjúsági előadáson, amely lasztás elnöke, fél 9 órakor nyitotta meg a 
délután 3 órakor kezdődik, ugyanazok ját- választást. Minthogy a törvényben előirt íuo

‘.v; szanak, mint vasárnap este: Borbély Lili |--------------- -------------- " ,""ne' m,m-
e Bányai Irén, H. Serfőzi Etel, Kassai, Rónai,

Erdey Mihály községi segédjegyző ellen irá- Fehér“" Madás, Váradig Kormos és Szálai A 
nyúlt, akit véres fővel, eszméletlen állapotban jegyeket a színházi pénztár már árusítja a

L Vaiasz,iciM. jviimmusj ti io. —--
i leteltéig csak Nikolics Dánielt, a lugosi mun- 

kapárt elnökét jelölték, őt a kerület megvn-

találtak Kaba főutcáján a szombatra virradó 
éjjel.

Erdey Mihályt nemrégiben választotta 
meg a község adóügyi segédjegyzővé. Szim­
patikus, jómodoru fiatalembernek ismerték a 
községben, aki mihamar bejáratos lett az 
ottani úri családokhoz. A 
kábái birtokos házánál

iasztott képviselőjének jelentette ki.
— A rendőrségi palota kölcsöne. A bel­

ügyminiszter értesítette ma Debrecen varos 
tanácsát, hogy a közgyűlésnek azt a határo­
zatát, amellyel kimondta, hogy a rendőrségi 
palotára szükséges költségek fedezésére el­
fogadja a debreceni Általános Forgalmi Bank 
ajánlatát egy 6 és fél százalékos 62o.000 ko- 

• nejaratos leit az aarin uvir. wu; osszeumuzese csj ronás kölcsönre, kivételesen jóváhagyta, ac
legtöbbet egv ismert'hajótulajdonossal (Gregoryval) úgyszólván a fölhívja a tanácsot, hogy tárgyaljon a bank- 
tartózkodott akinek fehér és a sárga faj egymással való szem- kai, hogy a kamattételt olyan formában alia 
tartozKouou, a miVÁnPvi A harc nem o van. mDrr nmplv szerint a kamat ne fix ti

szokott 70, 30 és 20 filléres helyárak mellett.
* „A mandarin“. (A s z i n h á z i i r o d a 

j e 1 c n t é s e.) H. M. Vernon és Harold Owen 
kínai tárgyú darabjának angol cime: „Wu“ '■ 
Egyike a legérdekfeszitőbb müveknek, me­
lyet az utóbbi években irtuk. Egy kínai man­
darin (Mr. Wu) összeütközése egy angol

-----  . . i bekerülését jelképezi. A harc nem olyan,fiatal leányát két héttel ezelőtt el is jegyezte-. '...................
S úgy látszik, ez volt a baj, mert a leánynak 
már régebben udvarolt egy másik fiataléul-' 
bér is, aki ellen irányul most a gyanú, hogy ^ 
az támadta volna meg orvul szerelmi félté­
kenységből a segédjegyzőt.

Egyelőre csupán csak annyit tudtak meg 
állapítani, hogy pénteken este Erdeyt meny­
asszonyától hazafelé menet a sötétben egy 
férfi támadta meg, aki hátulról egy bunkós 
bottal agyba-főbe verte. A támadást nem 
látta senki s csak hajnal felé akadtak a járó­
kelők a vérében fetrengő fiatal segédjegyző- 
re. Homlokán egy hatalmas seb tátongott s 
a testét is több, súlyos ütésektől származott 
zuzódás takarta.

Súlyos sérüléseivel a lakására szállítot­
ták az eszméletlen állapotban levő segéd­
jegyzőt, aki azóta életveszélyes állapotban 
fekszik. Az ütések következtében ugyanis 
agyrázkódást szenvedett.

A titokzatos éjjeli támadót egyelőre ku­
tatja a csendőrség.

mint nálunk elképzelni lehet, hanem a rej­
telmes és kiismerhetetlen fegyverek a kínai 
részéről megbénítják és kétségbeesésbe ker­
getik az egyébként józan angolt. A főszere­
peket Halasi Mariska, Károlyi Ibolya, Szent- 
iványi Gitta, Kassai, Fehér, Nagy Sándor, 
Rónai, Madas és Vándory játszók. A bemu­
tató csütörtökön, e hó 12-én lesz.

II A béosi, londoni és párisi kiállításokon ff 
** aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki " “

a

i-arckrémet:: 
-szappant és 
-pipudejit sir.1

- ■ * , r*-w ■''' . *V*'
ntnt legjobb arcszéni 16 szert, melynek '■ tiasználatától
ífnden szeplő és máj folt £Arom nap alatt eltűnik

Ára 1—1 korona. ?

Kapható a készítő

5SÖSZ HÄBY FEREMf
gyógyszertárában

Kossuth-utca 8. A színház mellet*

Kai, nu&y a Aainauctc.. ....... .
pitsa meg, amely szerint a kamat ne fix tetei, 
hanem az Osztrák-Magyar Bank kamatlábá­
hoz igazodó legyen, miután a ba-nkkamatlao 
tetemesen leszállóit s előreláthatóan meg le 
foir szállani. Egyben kívánja a miniszter, 
hogy azt is vegyék be a feltételek köze, hogy 
a kölcsön bármikor, a kikötött }d° előtt u 

' visszafizethető legyen, mivel előreláthatom! 
a város legközelebb fölveszi a nagykolcsonc , 
amelyből ezek a függőkölcsönök kifizetendok
lesznek. , , .

— A tisztek és a Vay-affer. Fővárosi tu- 
dósitónk jelenti: A Horvát-Vay afférból ke­
letkezett lovagias ügyek befejezéséül a tisz­
tek most a „Budapesti 1 udosito -ban eg> 
nyilatkozatot tettek közé, amely szerint ok 

I az ügyet egyedüli illetékes fórumuk, a tiszti
becsület-bróság elé terjesztettek, amely H-

I járásukat igazolta és őket fölmentette. Eg> 
ben kijelentik, hogy a hosszú eyek óta kö­
vetett eljárás szerint vegyes bccsuletbiro- 
ságba nem mennek bele. Visszautasítják 
giil azt az eljárást, hogy okét politikai ten­
denciájú ügyek játékává tegyék.

— A tavaszi idény összes újdonságai, a 
j legszebb kalapok, ízléses nyakkendők, finom 
fehérnemüek Frank Testvéreknél, az uj me-

• - ! gyeliáz mellett.
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1914 március 10. debreczeni független újság

— A debreceni egyetem csatornázása.
'Megírtuk, hogy a debreceni egyetem csator­
názására és vízvezetékkel' ellátására meg­
tartott árlejtésen a legolcsóbb ajánlatot Ku- 
binyi Lajos és társa, Lukács Vilmos és test­
vére és Fuszek I. tette. A tanács ma tárgyal­
ta az ügyet, de döntést nem hozott, mert a 
kérdésben újabb komplikációk állottak be.
A minisztérium ugyanis a Ferenc József- 
körutra akarja kivitetni a főcsatornát, ame­
lyet nagyobb méretekben akar elkészíttetni, 
hogy a csatorna úgy a csapadék, mint a 
szenyvizek levezetésére elég bő legyen s 
ezért esetleg egy uj árlejtés megtartását 
óhajtja. Ezen kívül a legolcsóbban ajánlkozó 
előbb említett cégek oly beadványt adtak 
be, hogy ők a vízvezetéki és csatornázási 
munkákat csak együtt vállalják. Ezt a bead­
ványt a tanács azonban nem hajlandó figye­
lembe venni, mert semmi jogalapja nincsen. 
Most kerül még csak eldöntés alá, hogy ki- 
irják-e az uj versenytárgyalást.

— Választás a Zion-egyletben. Tegnap 
vasárnap, e hó 8-án tartotta meg választó- 
gyűlését a debreceni Zion-egylet rendkívül 
nagy érdeklődés mellett. A választást Fejér 
Ferenc dr. választási bizottsági elnök vezet­
te. Az uj választmánynak tagjai lettek a 
rendes tagok sorából: Burger D. József, Csil­
lag József, Doinán Miksa, Halmágyi Sámuel, 
Hoffmann Sándor, Kaiser Salamon, Keiner 
Adolf, Kiss Ignác, Klein Jakab, Krémer Ja­
kab, Kronovitz Ignác, Kurcz Dávid, Kati 
Zsigmond, Lindenfeld Jenő, Löwinger Mór, 
Rosenberg Simon, Scwarcz Ármin, Schwarcz 
M L„ Ifj. Schwarcz Vilmos, Steire Gyula, 
Székely Simon; a pártoló tagok sorából: 
Emerich Zsigmond, Fejér Ferenc dr., Fenyő 
Sándor, Frenkel Jenő, Orosz Nagy Ferenc, 
Gutfreund Sámuel dr. Hochfelder Jakab, 
Lusztig Dezső, Nagy Samu, Stern József, 
Szőllős Dezső dr.

— A város fásítása. Megírtuk annak ide­
jén, hogy a szépitési-bizottság foglalkozott a 
város utcái és terei fásításának kérdésével s 
fölkérte a tanácsot, hogy tegyen ez irány­
ban intézkedéseket. Török Gábor erdőmes- 
ter a mai tanácsülésen e tárgyban előterjesz­
tést is tett és szükségesnek mondta ki, hogy 
egy csemete-iskolát létesítsenek s míg innen 
megfelelő fákat tud a város maga kiterme*- 
ni, addig Petz Ármintól szerezzék be sür­
gősen a csemete-szükségletet. A passzázst 
kádas növényekkel diszitik. A tanács utasí­
totta a mérnöki hivatalt, hogy úgy ezeknek, 
mint a nagyerdei park vízvezetékkel ella- 
tása, a nyilvános illemhelyek felállítása, az 
Árpád-tér fásítása költségeinek s e kérdések 
megoldásának módozataira tegyen jelentest.

— A Gladiátorok. (A mindenidők legna­
gyobb szenzációja az Uránia-szinhazban.) 
Áz Uránia hatalmas nézőtere tegnap es 
te háromszor telt meg érdeklődő közönség- 
gél, hogy a filmprodukciók legnagyobb szén- 
zációját, „A gladiátorok“ cimü filmóriast 
megnézzék. Állandóan életveszélyes tolon­
gás volt a pénztár körül, olyan szokatlan ér­
deklődés nyilvánult meg az előadás iránt. „A 
gladiátorok“, melynek meséje a régi romaiak 
fénykorából való, nem mindennapi filmszen- 
záció, hanem a filmművészet nemesen át­
gondolt művészi játéka, a technika legma­
gasabb tökélye. A hat felvonásos drama min­
den jelenete egy-egy megrázó drámai kép, 
amely a lelkünk mélyébe markol es szívunk 
legszentebb húrjait pendíti meg. Midőn 
Spartacus! — dráma főszereplőjét a kiéhez­
tetett oroszlánok közé dobják, olyan hatásos 
jelenet, olyan tökélets beállításban jelenik 
meg a mozgókép, hogy a képet túlzás nél­
kül a kinematográfia remekének nevezhet­
jük. A többi nagyszerű jelenetek is elemen­
táris erővel hatnak a nézőre es így előrelát­
hatólag impozáns sikert fog aratni egesz - 
ten át az Uránia nagymozgoban. A darab 
költséges előállítása a világhírű _,,Unes - 
gyárnak több mint 3 millió koronájába ke-
ri lt‘— Csak Török-pezsgőt Igyunk, minden

— Összeütközés osztrák-magyar és inon 
tenegrói katonák közt. Szarajevóból távira­
tozzék: Egy montenegrói őrjárat Metalka 
falunál megakart akadályozni egy osztrák­
magyar határvadász-csapatot abban, hogy 
az utat használják. Miután az ut bosnyák te­
rületen fekszik. És miután a montenegróiak 
a békés magyarázatra sem engedtek, a va­
dászcsapat szembeszállt a monltenegróiakkal 
s hosszabb küzdelem után megvédte az utat 
s az őrjáratot elzavarta. A montenegrói őr­
járatból négy katona elesett. A montenegrói 
hatóságok most módozatokat ajánlanak föl 
az elégtételadásra.

— Szabad Iskola. A Szabad Iskola nagy­
számban megjelent disztingvált hallgatóinak 
élvezetes előadás meghallgatásában volt ré­
sze tegnap este, amidőn Petrovics Emil vá­
rosi iparostanonciskolai rajztanár értekezett 
„Séta a szin kertjében“ címmel. Beszélt az 
alapszínekről, ezekneka többi színekbe való 
átmenetéről, majd vetítetten bemutatta a 
spektrumot és igy utalt a diszpersiós sziliek­
re azok természetén. Tárgyalta a színharmó­
niát és a színek kontraztját és beszélt miké­
pen szeretheti meg az ember a szépet. Az 
előadást a közönség lelkesen megtapsolni.

L.
— Csiszár Imre temetése. Fővárosi tu­

dósítónk jelenti: A kispesti targédia áldoza­
tát, az agyonlőtt Csiszár Imre rendőrfogal­
mazót tegnap délután temették el a Farkas­
réti halottasházból. A gyászszertartáson, a 
melyet Haypál Benő budai református lel­
kész végzett, Boda Dezső főkapitány veze­
tésével megjelent a rendőrségnek majdnem 
egész tisztikara. A sírnál, ahova díszbe öltö­
zött rendőrök kivont karddal kisérték a 
gyászkocsit, Haypál lelkész mondott meg­
hatóan szép búcsúbeszédet. A rendőrségi 
irattárban ma egy igen érdekes okmányt ta­
láltak. Egy kérvényt, amelyet Gacso Gyula 
adott be a rendőrséghez. Gacsó ugyanis né­
hány hét előtt detektivi állásra pályázott es 
a kérvényre Csiszár Imre igen meleg ajanlo 
sorokat irt, amelyeknek alapján Gacsot fel 
is vették volna, de az orvosi vizsgálat kez­
dődő tüdővészt állapított meg rajta s igy 
nem vették föl. Ezzel megdől Gacsónak az 
a vallomása, hogy ő a meggyilkolt Csiszárt 
nem is ismerte.

— „A Gladiátorok", az Uránia mozgó- 
szinház nagysikerű újdonsága, sorozatos elő­
adásai pontosan 6—8 és 10 órakor kezdőd­
nek. Felvonás közben bemenet nincsen, mi­
vel a kép bemutatása teljes két órát vészén 
igénybe.

Kedden -- Szerdán
március hó 9-éii,i.lO-én

Henny Porten játékával.

A SZÍV JOGA
Társadalmi dráma 2 ielvonásban.

1. Zene.
2. Az igazi lérll.

Amerikai vígjáték.
3. Előkelő lakó.

Amerikai humorcszk.
4. Ártatlan áldozat.

Amerikai dráma.
5. Képek Kairóból.

Látványos felvétel.
6. Az uj nevelőnő.

Amerikai bohózat. 
ELŐADÁSOK: este pontosan 6, árától. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Rendes helyárak 1 Bérlet-, igazolvány- és traíik- 

jegyek e műsornál érvényesek.

Csütörtökön — Pénteken
március hó 11-én, 12-én

ÖRÖK SZERELEM.
Gyönyörű életkép 3 felvonásban.

jobb üzletben kaphatja. ---------------------- —---------------------
Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

— Gázzal megmérgezett város. Eszék-
ről táviratozzak: Tegnap délben Danisza ház 
tulajdonosnőt holtan találták lakásán. Meg­
állapították, hogy halálát gázmérgezés okoz­
ta Kívüle egy barátnője. Miller Julianna tar­
tózkodott a lakásban, akit eszméletlen álla­
potban szállítottak a kórházba, hol állapota 
csak mára javult némileg. Rövid idő óta, ja­
nuár vége óta, ez már a hatodik emberélet, 
mely Eszéken hasonló körülmények között 
gázmérgezésnek esett áldozatul. A lakosság 
meg van döbbenve és az alsóváros számos 
lakója az elmúlt éjszakát házán kívül töltötte.
A hatóság annak az utcának gázvezetékét, 
melyben a szerencsétlenség történt, elzárat­
ta s intézkedés történt, hogy a gázvezető­
csöveket az egész városban hatósági ellen­
őrzés mellett megvizsgálják és esetleg az 
egész vezetéket kicseréljék.

— Psylander Debrecenben. A legele­
gánsabb és legjobb moziszinész Waldemár 
Psylander néhány hét óta a magyar főváros­
ban, a Royal-Orfeum színpadán aratja a 
babért — horribilis gázsiért. Kétségtelen, 
hogy ezen idő alatt egész Btidapesten az at­
léta termetű dán-müvész a legaktuálisabb 
ember s ne is tagadjuk, bennünket debrece­
nieket is izgat az a hir, hogy Psylander, a 
sok leány és asszony elérhetetlennek látszó 
szerelmének hőse, az alakításban is gyakran 
megcsodált művész, rövidesen közibünk jön.
A sóvárgó vágyakat, amelyek most Buda­
pest felé röpködnek, a debreceni „Uránia - 
színház figyelmes igazgatója igyekszik ked­
ves közönségét kielégíteni, hogy Psylander 
urat és teljes társulatát szerződtette 2 estére 
naponta 2 föllépéssel, mely alkalommal el- 
játszák „A Dalborg báró fogadása“ cimü mo- 
ziszkeccset, mellyel óriási sikert aratott Bu­
dapesten is. A Psylander-estékre már most 
lehet előjegyzéseket eszközölni, az „Uráni­
ában“.

— Rendörtisztviselök tanfolyama. A bu-
I dapesti m. kir. államrendörség most rendezi 
I a vidéki rendörtiszviselők részére szokásos 
évi továbbképző kurzusát. A kurzusra a vá­
rosi tanács Olasz Vilmos dr,. közigazgatasi- 
gyakornokot küldte ki. .

— Florette és Patapon, az idény legka- 
cagtatóbb bohózata dominálja az Apollo 
műsorát.

—- Elmaradt Szabad Iskolai előadás. Ha-
ranghy Györgynek, a hírneves amatőr-fotog- 
rafusnak, a budapesti Kamera-Klub volt el- 
nöknének holnapra, keddre hirdetett előadá­
sa elmarad, de a jövő tanévben megfog tar­
tatni. Holnap, szerdán Hettesheimer Ernő 
folytatja előadását Petőfinek kortarsaihoz 
való viszonyáról.

— Bestiális apa és nagyapa. — Pár nap
előtt jelentettük, hogy a rendőrség előzetes 
letartóztatásba helyezte és átkisértette a kir. 
ügyészség fogházába Molnár János Homok­
utca 65. szám alatti napszámost, aki 11 eves 
Erzsébet nevű mostoha-leánya ellen merény­
letet követett el. Ebben az ügyben ma ujabo 
letartóztatás történt. Ugyancsak letartóztat­
ták a leány nagvatyját. Kovács Gábort is, 
akiről a nyomozás megállapította, hogy szin­
tén merényletet követett el a gyermekleany 
ellen. Molnár János, Kovács Gábor is elis­
merték a terhiikre rótt cselekményt.

— Gyermekelöadás a Royálban. A sta- 
tusquo izr. elemi leányiskola növendékei a 
szegény iskolásgyermekek felsegélyezésére 
gyermek-előadást tartanak Purim-iinnejién, 
március hó 12-én délután fél 5 órakor a Ro- 
yal-szállóban.

Fásitják a vármegye közutak. Keleti 
Izsó műszaki tanácsos, a vármegye közigaz­
gatási illésén bejelentette, hogy úgy az ál­
lami, mint a törvényhatósági közutak álla­
pota kielégítő volt. A Debrecen-Máramaros- 
szigeti közúton 1675 facsemetét ültetnek ki.

— Még ma és holnap lesz már csak mű­
soron Florette és Patapon az idény legvi­
dámabb humorú bohózata az Apollóban.__

Thgoru szabóit WEISZ ADOLF 
árak mellett posztókepeskedűnÉl, Behremn, toutti-u. 1. 

szerezhetjük be (Bső takarékpénztár palotájában.;

Telefon
3—28.
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— Ä csendörség köréből. A m. kir. hon­
védelmi miniszter Bodnár András hajduszo- 
boszlói járásőrmestert Debrecenbe helyezte
át, mint szakaszparanesnok-helyettest és he­
lyébe Hajdúszoboszlóra Molnár Lajos csend- 
őrőrmestert nevezte ki.

— Nagy tűzvész Amerikában. — Saint- 
Louisból táviratozzak: A Missouri Atlantic 
Club több emeletes palotája ma hajnalban 
kigyuladt. A tűz oly gyorsan terjedt, hogy 
az emeletek lakói nem tudtak menekülni. A 
palota teljesen leégett s romokban hever. 
Eddig csak hét halottat találtak meg, de 100 
ember eltűnt. A kár egy millió korona.

— A szív joga. (Az Uránus nagysikerű 
újdonsága Henny Porten félléptével.) A mo- 
ziszinésznők legszebbike és legnagyobb ská­
lájú tragikája, Henny Porten tegnap este uj 
szerepben mutatkozott be a debreceni pub­
likumnak. Legújabb szerepe, „A szív joga 
női főszerepe, talentumához méltó nagystílű 
sziizsé. Olyan mély és értékes, hogy meg­
vagyunk győződve, hogy a szőke filmcsoda- 
nak ez a legszebb és legnagyobb alakitasa.
A műsoron szerepel még 5 kiváló amerikai 
gyártmányú humoreszk is, mely a tegnapi 
est sikeréhez méjtóan illeszkedett be. A nagy 
sikerű műsort ma megismétli az Uránus es 
holnap utoljára mutatja be.

— öngyilkosság a nyomor miatt. Ma 
délután öt órakor öngyilkosságot követett el 
Vásári Ferenc 51 éves szabósegéd. A Kigyo- 
utca 7. szám alatti lakásán háromszor egy­
másután főbe lőtte magát. A mentők beszál­
lították a kózkórházba, segíteni azonban már 
nem lehetett rajta, rövid kínlódás után meg­
halt. Vásári valamikor ismert, jómódú sza­
bómester volt, aki az utóbbi evekben tönk­
rement. Az üzlete csődbe került s ő maga el­
ment segédnek, hogy megélhessen. Néhány 
héttel ezelőtt elveszítette ezt a munkáját s 
három apró gyermekével a legnagyobb nyo 
mórba jutott'. Ez keserítette el a szerencsét­
len embert annyira, hogy öngyilkosságot ko 
vetett el.

— A lovasrendör balesete. Kovács^ La­
jos 7. számú lovasrendőr tegnap délután a 
Simonffv-utcán cirkált, amikor valamitől 
megbokrosodott a lova s őt a nyeregből ki 
vetette, de oly szerencsétlenül, hogy az egyik 
lába a kengyelbe akadt. Így hurcolta maga 
val jó ideig a megvadult állat, amig a jaro 
kelőknek sikerült a lovat megfékezni. A rend 
őrt súlyos sérüléseivel beszállították a köz- 
kórházba.

— Ha jól akar mulatni, nézze meg az 
Apolló vígjáték-ciklusát.

‘ A vármegye állategészségügye. A vár­
megye közigazgatási-bizottságának ülésén 
Reit’z János kir. főállatorvos bejelentette, 
hogy a vármegye február havi állategészség­
ügyi viszonyai általában véve kedvezőtlenek 
voltak. A ragadós száj- és körömfájás Egye­
ket!, a hólyagos kiütés Tetétlenen, lórühkor 
Nádudvaron és Hajduhadházon lépett föl. 
Fertőzve van még takonykórrral Nádudvar, 
ragadós száj- és körömfájással Tiszacsegc, 
Hajdúnánás, Egyek, hólyagos kiütéssel Te- 
tétlen, lórühkórral Hajdudorog, Nádudvar, 
Hajduhadház, sertéspestissel

Férj és feleség. Horovicz Mihályné 
Homokkert-utca 13. szám alatti lakos pa­
naszt tett a férje ellen, aki úgy megverte, 
hogy súlyos sérüléseivel a közkorhazba kel­
lett'szállítani. A följelentett férj ellen meg­
indult az eljárás.

— Alföldi Károly tánciskolájában a ta­
vaszi tanfolyam március hó 11-én megkez­
dődik. Beiratkozni lehet bármely időben la­
kásán, Péterfia-utca.2, szám. ’Ielefon 51U.
szám. ,.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, ti­
nóm bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelzöi 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Radits Izidor Szerbszentmárton, 
Eichner Vilmos Pánkot a.

A tip- ée gyógyere j e
a csukamájqtojnak általánosan ismeretes, de 
én^Túgr ai a tényállás. is, hogy csak kevesen 

•tudják ezt »’kellemetlen ízű és nehezen emészt­
hető olajat bevenni. Aki ellenben ehelyett a
Scott-félcciuikamáj olaj-e m ulsiőhoz. fordul, soha­
sem fog a közönséges ,balolajhoz^visszatérni,

. mfflt ei a készítmény oly jóízű. * könnyen 
emészthető, hogy ügy nagynak őrömet okoz-bevenni. Ezen jóitidajdonsá^ához 
még az az . előny i. járul hngy Csszetétek 

‘'folytán a -Scott-féle csiikaméjoiaj-emubió táp-értéktekintetébenaközönségeshalolajaVmesz-
- — sze felülmúlja*és szedése úgy fel­

nőtteknél, mint1 gyermekeknél min- 
b dentUl helyén -való, bot a testet 

tartós erőhöz akarjnk jottatm.
Hfllé» «tAb, elereeenedá»**kn»li4e tog- 
Ssnti, gyenge oeontelkat* gyerme-kekmél betegéig 'Utéo, togy*an*l 6» ebhexBASOBÜ eiwtakbsn.Be Soott-<6te enmtil*n»lr ken lemd *e
nem sxásmüt-l: t.5*- > ,

Egy eredeti Oveg'íra^korona«> rgteK

A tejkurát
amelytől a gyengélkedők és vérszegények annyira 
irtóznak Kufekc* hozzáadásával elviselhetőbbé, 
sőt kellemessé tehetjük. A „Kufeke“ malátára em­
lékeztető izével könnyen emészthető és egyszersmind 
erősítő tápszer, amelyet a legkényesebb beteg is 

szívesen vesz.

tárban kapható Ges. m. b. H. elmére
wiS'vÄ

KÖZOAZDASAG
Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel 
Osztrák hitel 
4 százalékos koronajáradek 
Államvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

8»3-- 
68»-- 

82 40 
713-50 
443- 
668-50 
721*50 
629 —

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Elitéit kereskedő. Köröskényi Antal 
hadházi kereskedő 1912. évben fizetéskép­
telen lett; csődöt nem kért maga ellen, köny­
vet nem vezetett és mérleget nem készített 
A törvényszék ma tartott főtárgyaláson vét­
kes bukás vétsége miatt 50 korona pénzbün­
tetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását 
felfüggesztette.

§ Akinek egy feleség kevés. Szatmárról 
jelenti tudósitórtk: Kicska László 32 éves 
nagypeleskei kocsis 1909. május 2-án házas* 
Ságot kötött Aranyosmegyesen egy Joszip 
Mária nevű leánnyal. Alig egy év múlva el­
hagyta feleségét és már 1910. november 
?l-én özv. Bojszán Jánosné, született Né­
meth Rozáliával kötött házasságot a porosa - 
mai anyakönyvvezető előtt. Néhány hét múl­
va második feleségét is megunta Kicska és 
vissza ment első feleségéhez, Joszip Máriá­
hoz Itt ismét hamar beleunt a házasélet gyö­
nyöreibe és feleségétől több értékes holmit 
ellopva, megszökött. Az első feleség, Kicska- 
né, született Joszip Mária lopásért, a por­
osaimat Kicskáné pedig, miután értesült férjé 
csalafintaságáról, kettős házasságért tett 
Kicska ellen feljelenést. A szatmári törvény- 
szék szombaton Kicskát két hónapi fogház- 
ra ítélte.

Magánlesaámttolásl kamatláb
Bécs 3%% — Berlin 3s/8°/o — London 2V10°/o

Budapesti gabonatőzsdeI Strasszcr és König debreceni bizományos Vávlrati jelentése.
Búza májusra

októberre .
„ 1914. április

Rozs októberre .
I ,, áprilsra 
Zab októberre .I ,, áprilisra I Tengeri 1914. évi jul. 

máj. .
Készáru 5-tel olcsóbb.

1117
1*2-4 

8*65 I 
9-8

7-70 I
6-75

mény és Balmazújváros. A li aszón állat ösz- 
szeirások cs vizsgálatok folyamatban van­
nak. . ÍL,

— Mulatság. A kábái önkéntes tuzolto 
testület tisztikara tegnap tartotta kitünően 
sikerült táncmulatságát műkedvelői előadás­
sal egybekötve. A nagy gonddal összeáll! 
tott műsor ■— de különösen önkéntes testű

Ingyen tanfolyamok zöldségtermelőknek.
A városi tanács ma hirdetményt tett közé, 
hogy a zöldségtermelés elsajátítására fold- 
mivelésügyi miniszter az állami zöldségter­
melő-telepeken (ilyen ezidőszerint Beszter- 
ezebányán. Tatabányán. Gödöllőn. Nagytc- 

íNaüuavar.i tényben és Miskolczon vannak) tanfolya- 
Hajduböször- triókat rendezett be, ahol a jelentkezők a zöld

ségkertészet összes teendőiben szakszerű ki- 
képzést nyerhetnek. A gyakorlati kiképzés 
ideje egy üzemi év, mely tart a felvétel nap­
jától a telepek üzemterveiben megállapított 
időpontig. A telepen kiképzést nyert tanulók­
nak kilátásuk van arra, hogy akár minalloan 
saját, vagy bérelt területen1 folytatják a zöld­
ségtermelést, akár pedig csoportosan vadai-1tott műsor ■— de Különösen onKeiues leMu- scsaimu^ auu V- 7 ^ , .

létünk iránt érzett általános szeretet - eleve koznak ^l^er^o-tdepek^embcn ,
biztosították az erkölcsi fáradságot nem is 
merő buzgalommal, teljes diadalra vitték. A 
műsornak mindenesetre méltó fináléja volt az 
a kitünően sikerült élőkép, mely a béke alle­
góriáját ábrázolta. Ezért külön dicséret illeti 
a rendezőséget, mert ez igazán jóleső érzést 
váltott ki a teljes számban megjelent külön­
féle társadalmi osztályokban, — a közelmúlt

MJAlidIX AWlU.0Vjk.iVi 111VIV# , . , > ,
fására, az üzemberendezés körül az államtól 
ingyen szaktanácsot és anyagi támogatást is 
nyerhetnek. A felvétel iránti kérvények aj 
városi tanács utján benyújtandók, ahol íel- 
világositást is kapnak.

A hortobágyi legeltetés kezdete. A vá-1 
rosi tanács a hortobágyi legelőre kihajtas | 
kezdő határidejét a judokra március 20.,t atele tarsaaanmi usziaiyuKiiaii, — a iwa-vih.ii.i mv.uu naiai ru^jvv Cl ..... ..............

társadalmi egyenetlenség után — és remél- kérésekre, lóra és szarvasmarhákra aprms
jiik, hogy ez az allegória nálunk nemcsak 
élőkép marad, hanem a jövőben is, mint ez 
alkalommal, az összetartás és együttérzés 
áldásos gyümölcsét termő fa, mindig erő­
sebb gyökrét fog verni és virágzani.

— A kacagástól hangos az Apolló

15-ikét állapította meg._ A kihajtó-cédulákat 
a városi számvevőség 5 nappal az itt jelzett 
határidők előtt kiadja. Aki a határidő előtt 
hajtja ki jószágát, habár részére a liajtó-ce- 
dula előbb kiadatott volna is, büntetés ala 
kerül.

FŰSZER-, BOR-, CSEMEGE 
MAGNAGYKERESKEDESE

DEBRECZEN, KOSSUTH-!). 15.
Ajánlja dnsan felszerelt raktá­
rait a következő cikkekben :

A legtisztábban kezelt fűszerfélék.
Kitűnő asztali, csemege- és gvógyborok, asszuk. 
Magyar és francia cognac, llkör"L ,p 7^,^*r 
Sósozott, pácolt, füstölt halak, rákok, kaviár. 
Friss gyümölcsök: szőlő, őszi barack, ana­

nász, vérnarancs. , ,
Hideg felvágottak, kassai és prágai sonka, 

tea-szalonna. . , ,
Szepcsségi és bécsi virstli, gothai májas kol-
Pástétomok, szarvasgombák, imbissek, painck. 
Teák: chinai, indiai és angol iajok.
Rum az Antillák legnemesebb párlatai.
Kugler cukorkák és csokoládék legnagyobb 

választéka. „ ,
Teasütemények : magyar, francia és angol

Kétszersültek' pozsonyi gyermek karlsbadi és

Gyógykenycrek: Simons, Graham, Carr-Matt
Tcavaf: Tcscheni főhercegi és gróf Andrássy-

Befözíítt "és aszalt gyümölcs és főzelékfélék.
Kávé nagy raktár az Indiák ízes nincaé

nyersen ás legmodernebb villanyos 
pörkölön, szakértőén összeválogatott 
tatokban pörkölve.

Újdonság: Hontsek-léle Mágnás vegyttek- 
1 kávé a létező legfinomabb Pörkölt 

kávé. Minden kiló pörkölt kávéhoz

A csÉscá-'m^yar‘motívumok, 12 kivitelben 
művészi rajzokban kaphatók s mimten 
asztal díszét képezik. Finom, elegáns, 
előkelő I!
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10 szóig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a lcgkis- eebb hirdetés 50 f. APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. ::

HIRDETÉSEK
Vidékről

apróhirdetéseket legcél- 
sserttbb postautalványéval 
feladni. A* apróhirdetés 
sí övege a postautalvány 
Btelvenyén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbólyeg- 

ben csatolandó.

leligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

üzlet
milka és gala péteb

lejcsokoládék friss étke. 
résben kaphatók a Deutsch 
féle fttasertt»le*ekben

Bikssádi és fl arg t
viz friss töltésű kapható 
Félegyházy Jánosnál.

1 mássá
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

• Készítek min- 
WH denféle sport- 
w cipőket, vala- 
nBL mintorthopäd 
Bak. cipőket fájós 

•ÄH* és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Big a készlet tart
az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb facunu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély l 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

DEBRECZEN,
Kistemplombazár
Halduvármegye szállítót

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

Intézet kereskedelemtudományi tan­
folyamok részére. Friedr. Mester,
az Európa határain túl ismert előbbi Kereskedelmi 
Akadémia tulajdonosa, Leipzig. 12 docens. Ismer­

tetések ingyen.

s
folytán legújabb űlvatu

II GYAPJÚ
SZÖVETEHET

férfiruhára és a legfino­
mabb NŐI COSTÜM- 
szöveteket mesés olosó 
árban ajánlja

DOMÁN ÉS KURZ
posztónagykereskedő 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Főpostával szemben.

Elveszett
egy helybeli villamos 
szabad-jegy hétfőn, a 
piactól a Csapó-utcán 

menve Piac-u. 77 lg. 
Megtaláló jutalomban ré­
szesül akiadóhivatalban.

Lakás
Két kisebb

bolthelyiség a piac leg­
forgalmasabb helyén má­
jus hó 1-re kiadó. Érte­
kezhetni Hartstein bode- 
gásnál.

szakszerűen készít ke- 
nyérsfltődék részére ke- 
nyérsfitőkemenezéket és 
szakszerűen állít össze 
cserépkályhákat. Imro- 
vicz György Püspökla- 
dány, Főtér

A IVIatilcl-1
crémnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 

(ala Erényi).
A Matlld-orémet ősmeri minden minő ki a 
Matlld-orómet évtized óta használja itt Deh- 
reczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a 
Matlld-crómben nincsen higany, sem ólom 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségére a foga, a Matlld-cremtoi 
nem hasgatódik idővel az arccsoutja. A Ma- 
tlld-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
crémek között, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyész­
tett, szép külsejű, de szagtalan virágok között.
A Matlld-crém bőrt finomít, azonnal fehérít, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
ráncfedő, szeplőt, máj foltot, mittessert, minden 
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a 
MaUld-arckenőcs éjjeli használatra. A Matild- 
crémet ha használja nem költ luaba, mert ha 
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min- 

den kibúvó nélkül visszaadom.

Mitild-szapp, púder, hajrestorer.
^ Készítőjük «S*

KÖM ISTVÁN
gyégyezeréez.

lATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer- 
tárban és drogueriában.
Főraktár! KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy­
szertára (Tisza-palota). JuSA és JuNA drogue 

riája Debreczen.

ir. tótól) III nimnrtin a li
DEBRECZEN, ATTILA-TÉR.

Ajánlja saját találmánya kitűnő készítményeit.
DR. SZTANKAY-féle

H0NTHIN- TABLETTA

Legjobb hashajtó fiW*' DR. SZTANKAY ABA

:: EULAXANS-TABLETTAI::
Fájdalommentes székletet idéz elő. Hascsika- 
rás sosem lép fel. Az étvágyat nem rontja. 
Használata takarékos, amennyiben egy szem 
teljesen elegendő a széklet előidézésére.

Egy tubus ára K 1'20.
Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszertáraiban ■=> == s a készítőnél

Debreczen, Szentanna-ntca -Attila-téri MÁD OR gyogyazertárban^

Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli 
gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melyet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára K 1 20,

:: női divat nagyáruháza ::
DEBRECZEN, PIACZ-UTGZA 32. SZÁM

Óriási választék

r te siti a nagyérdemű hölgykozonaé- 
get, miaaerint tavaszi újdonságai: fel­
öltők, kosztümök, blúzok éa aljakban 
már megérkeztek. Úgyszintén

Francia ruhák es pongyo­
lákban. : Costümök mer­
ték utáni válllalata.

Szolid olcsó árak.
■etw

!!! !!! Előzékeny kiszolgálás.

THIERRY AGYÓCrYSZEBÉSZ BALZSAMA
- .... - ... . A.I__ ir.Jll X« .«/.llkaéairnlrnAI onvhltf ft kAtAIMBt. Ili 6 ÍT -

äß

[ICH
Allein echter Balsam
£u* derSthufunoel ÄpoAiKt des

y in Pregrada
Ifsch-Ssuerbrunn

l Ä.Thierry i
bei Rohlfsc

Utólérhotetlen hatású tüdő- és mellbetegeknél, enyhíti a katarust, meg­
szünteti a fájdalmat okozé köhögést, lorokgyuladast, rekedtséget és gégebao- 
kát megszüntet, valamint lázi, különösen jó hatású gyomorgörcs és koltka ellen. 
Gyógyhatású aranyér és allestl búutalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, 
elősegíti az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbüznél, valo- 
mjnt az Összes száj- és fogbetegségek, büflögős ellen, megszünteti a száj vagy gyo- SÓríó" eredő bS jó hafásu SánWagütszfánál. Meggyógyü műúton sebet ,.eb- 
helvet orbáncot, láz.tól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, meg­
fagyott testrészeket, vart vagy kiütést. Fülhántalmak ellen kitűnő hatású. Min­
den háznál különösen Influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

írjunk: Thierry A. Űranoyal-gyáQytárának Pragrada, Bohitsch mellett.
.... — n kis vagy ti dupla vagy 1 specialüveg 560 korona.  —-
Nagyobb rendeléseknél Jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-henőcse.
Megakadályoz és megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operáció­
kat^ leggyakrabban %slegessé_tesz. H_a_sz.nálatos_ g^ermekágyasnőknél tájő emlők, tejmegbídTSsf rekcdésV'emiőkeménycdés eííen. Orbáné,1 Küört Iának,

?elu‘k daáadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szúrás, lövés, vágás vagy zuzódás óltat 
okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: üveg, szalka,
por,'serét, tüske stb. kinövések, karbunkulus, képződmények, mifoíVésriél’
rothndás körömavülés. hóivag, égési sebek, hosszú betegségeknél előforduló toltekvesnel, 
vérkeléseknél, túlfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknél stb. stb. kitűnő hatású._ . ... . t y ", I z . ....... ..fi.. ..21 m .1 / In / / f* n n r> ZI /zuVérkeieseKIiei, luuuijruauui, vmaunm -----— -----------------
ü tégely ára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.
Budapesten kapható : Török József pógytárá^n, valamint
s7f*rtárában. Nagyban : Thalmayer óa Beits, Koohmeiater Utódai, K,aaanovix8 xeax

ban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül :
Xhierry A. őrftngyal-gyógyszertárábó^JPre^gr^da^B^hi^^^

drogueriák-

mellett.

. %>
.. V, * Ji v* .1» v* > 1



-ír nFRRFCZENl FÜGGETLEN U.IS\G 1914 március 10.

Maotab AltalAwos hiteiiBawe p7J»beczeni nógjA.

Budonesl széhcsfővápos 1914. évi ttVos sdómcntcs hők*llllUfl|IKlUl rk„ „ e.583.3,3-r8 fon, sterling - .65.900^00 frank = 79.00..000
138.000,000 korona — 134.300,000 n. b márka = 6.583,333"6"8 font 

hollandi forint összegben.

Budapest székesfőváros az 1909. évi 1016. számú közgyü 
lési határozatával 270.000,000 koronában előirányzott iberuha- M programon* teljes keresztBvItelttej még sgUks^e 
tnkp megszerzése, illetőleg az e végből az 1913. övben ieiven 
59.999,765 frank összegű függökölcsön visszafizetésé cc ja o 
kölcsönt bocsát ki 158 000,000 korona = ^O^OOO m b. 
márka = 6 583 333“6 8 font sterling = 165.900,000 trank 
79.000,000 hollandi forint összegben. A kölcsönt a torvenyha o- 
sági bizottsági közgyűlés 1913-turnus 6-i, i letoleg; 1914 marc us 
4-i határozatával fogadta el, a magyar királyi belugytmmster 
nedie 1914 március 5-i rendeletével hagyta jova.

A kamatok és a törlesztések pontos fizetéséért Budapest 
székesfőváros összes jövedelmeivel szavatol. A varosnak o y 
kölcsöne!, melyeknek a jelenleginél elsőbbrendutogag volná­
nak a város vagyonára es jövedelmeire, nincs,,enek-*J“daIlö‘tt
székesfőváros kötelezte magat, hogy az T?lVJv4orszäon 
további kölcsönt megkötni nem fog A kölcsön Magyarorszagoi 
a pupillám biztosíték minősítésével fel van ruhazva, azaz arva-
pénzek^elhelyezésére^alkalmas^^^^, minden jelenleg fennálló
vagy a jövőben behozandó magyar állami es községi adó, vala­
mint bélyeg és illeték alól mentesek., .......

A kölcsön bemutatóra szóló kölcsönkotelezvcnyekre v. 
beosztva, melyek magyar, német, angol és Lancia nyelven a h 
tatnak ki. A címletek a polgármester es egy fővárosi tanácsnok 
facsimile-aláírásával, valamint egy ellenőrző tisztviselő eredeti
kézaláirásával vannak ellátva......................... .

A kölcsön évi 4’/2%-kal minden ev januar 2-an es h s 
1-én esedékes félévi részletekben kamatozik. Az első kamat- 
szelvény 1914 julius 1 -én esedékes.

A kölcsön törlesztése a kölcsönkötelezvenyekre nyointa- 
tott törlesztési terv szerint 50 év alatt félévi sorsolások utján 
történik. A sorsolások minden év január 2-an es Julius 1 en du- 
dapesten közjegyző jelenlétében tartatnak meg, az első soiso

kivételesen 1914 április 1-én. A kisorsolt címletek 6 hóval ké- 
s S vagyis a következő szelvényesedédesség napján - az 
?914 április 1-én kisorsolt címletek 1914 július 1-en - neverté- 
ken fizettetnek vissza. A kölcsön fokozott törlesztésé vagy tel­
iig11 felmondása legkorábban 1919 január 2-ara es ettől kezdve 
báríS szelvényesedékességi napra 6 havi felmondással esz-

kÖZÖA kamatszelvények 6 évvel, a kisorsolt vagy felmondott 
címletek pedig 20 évvel az esedékesség napja után évülnék el. 
Elveszett vagy megsemmisített címletek potlasa a törvényes 
megsemmisítési eljárás alapjan történik. ,

A kisorsolt kötelezvények számai es a beváltás céljából 
még be nem szolgáltatott kisorsolt kötelezvények számjegy­
zéke közvetlenül a sorsolás után közzé fognak tétetni.

Az esedékes kamatszelvények és reszkotelezvenyek kifi­
zetése költségmentesen történik:
a székesvöváros központi pénztáránál Budapesten,
a Magyar Általános Hitelbanknál ”
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bánknál »

1 Isrvanezéken a helyeken történnek költségmentesen az esellmcs TonverläiäSPk valamint » ul szelvény vek faszol- 
3nH.sa A beváltás az egyes fizetési helyeken az illető ország 
SSÍ a kamatszelvényekre és kötelezvényekre nyomta­
tott összegekben történik. A reszkotelezvenyek a kővetkező 
címletekre oszlanak és pedig:
/ísn v — 408 M = 20 Font — 504 Frcs. — 240 holt. írt,

2400 K = 2040 M = 100 Font = 2520 Frcs. = 1200 boll, fit,
S K = 4080 M = 200 Font = 5040 Frcs. = 2400 holl. frt.

A városi tiszta vagyon: K 287.277,909 31,
Budapest, 1914 március havában.

Budapest Székesfőváros Tanácsa.

A fenti kölcsönből 8.000,000 korona összeget Budapest sze- 
cesfőváros vesz át kezelése alatt álló akpök reszere 24.000 000 
rorona összeget pedig a Morgan, Grenfell év Go. londoni 
bankház Londonban nyilvános aláírásra bocsát.

A fennmaradó
126.000,000 korona

= 107100,000 n. b. márka = 5.250,000 font sterling = 
123.300,000 frank = 63 000,000 hollandi forint

1914. évi 47s7o-os adómentes
Budapest székesfővárosi kölcsön
ezennel nyilvános aláírásra bocsáttatik.

Az aláírás
1914. évi március hó 12-én, csütörtökön

az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban történik és 
pedig: , ,
Budapesten: a székesfőváros központi pénztáránál, 

a Magyar Általános Hitelbanknál, 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesuletnel, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, 
az Angol-Osztrák Bank budapesti fióktelepénél, 
a Belvárosi takarékpénztár r. t.-nál, 
a Budapesti takarékpénztár és országos zálogköl­

csön r. t.-nál,
a Budapest-Lipótvárosi takarékpénztár r. t.-nal, 
az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál, 
az Első Magyar Iparbanknál, 
a Hazai Bank r. t.-nál,
a „Hermes“ magyar általános váltóüzlet r. t.-nal, 
a Magyar agrár- és járadékbank r. t.-nál, 
a Magyar általános takarékpénztár r. t.-nál, 
a Magyar bank és kereskedelmi r. t.-nál, 
a Magyar jelzálog hitelbanknál, 
a Magyar leszámítoló- és pénzváltóbanknál, 
a Magyar országos központi takarékpénztárnál, 
a Mercur váltóüzleti r. t.-nál, 
a Nemzeti takarékpénztár és bank r. t.-nál, 

továbbá a magyar szent korona országainak területén:
a fentemlitett pénzintézetek összes fiókjainál:

Magyar Általános Hitelbank.

Aláírási felhívás.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
... 1 vv ti l9,.U>iw.n,a

Pesti Magyar

A magyarországi aláírási helyeken eszközlendö aláírásokra 
nézve a következő feltételek állapíttatnak meg:

1 Az aláírási ár 89.— %-ot tesz, .............
hozzáadva az 1914. évi január hó 1-töl az átvétel napja.g jaro 
4’/„%-os folyó szelvény-kamatokat.

2 Az aláírás bejelentési ivekkel történik, me yek a fentem­
litett aláírási helyeken költségmentesen kaphatok. _

3. Az aláírás alkalmával az aláirt összeg 5%-a biztojnt én­
képén leteendő és pedig vagy készpénzben, vagy olyan a napi 
árfolyam szerint számítandó értékpapírokban, melyeke 
illető aláírási hely elfogadhatóknak tart. , ,

4. Az aláírás alapján átengedendő összeg az alairasi befe­
jezte után mielőbb megáílapittatik s arról az aláírok ertesittet- 
nek. Minden aláírási helynek jogában áll e^yes átengedések
összegét belátása szerint meghatározni. Ha az atengede 
nláirásnál kevesebbet tenne, a biztosíték felesleges, resze azon^ 
inl visszaadatik. 1914. évi szeptember hó 30-ig terjedő zarolas' 
kötelezettséggel történő jegyzések különös figyelemben fogna
részesülni.alájrás alapJán átengedett kötvények átvétele 1914
március 26-tól kezdve a teljes ellenertek megfizetése elfeneben 
ugyanannál a helynél eszközlendö, ahol az alairas rté,kének
afáiró köteles azonban az átengedett címletek ncvertckene 
20%-át 1914 március 26-án, 50%-át 1914 április 27-en es 3 /
1014 málus 25-én — 1914 január 1-től az átvételi napig ja ií% szelvGiykamattal - átvenni. 9,600 K-ig terjedő összegek 
1914 március 26-án osztatlanul fizetendők meg. ,1 Q

6 A végleges kötvények elkészítéséig a Budapest székes­
főváros részéről egységesen kiállított ideiglenes ehsmervenyek 
adatnak ki az aláíróknak, mely elismervenyeknek végleges
vényekre való kicserélése annak idején kotségmenm 
ugyanazon helyen fog megtörténni, ahol az ideiglenes eh.
XU,V.kBe1jeícntúsck, amelyek bizonyos meghatározott címle­
tekre szólnak, csak annyiban vehetők figyelembe, ame . 
ez az aláírási helyek mérlegelése szerint lehetséges. .

8. Azon kötvények, melyek az átvételi időpont l 
nem vétettek át, ezen időixmttol kezdodoleg^az aláíró szán ^ 
jár a és veszélyére az illető alairasi helynél maradna 

Budapesten, 1914. évi március havában.
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület. 

Kereskedelmi Bank. _________ ___________-


